

曹植因醉驾沦为“垃圾股”

三国时期,老曹家的太子岗位是暗地里实行竞聘制度的。只怪家族基因太优秀:曹丕、曹植、曹冲,哥仨个个都是潜力股。选谁?老曹当年很纠结。

聪明小子曹冲被老天爷清盘,剩下两只潜力股:阿丕和阿植,曹植曹子建会写诗,文化界和民间粉丝一大把,经常一不小心,一夜之间又增粉丝数千,而曹丕曹子桓的诗才虽然稍稍在子建之下,他却善于在行情不好的情况下暗中吃货,收买关键人物的选票。两人走势很接近。行情不好比,比什么呢?就比谁不出事。有时候,不出事比工作能力更重要。

曹子建却出事了,从潜力股滑落到垃圾股。关于曹植出事,大家都知道,然而,从潜力股滑落下来时,父子兄弟各方面的心态,还是值得分析的。



连环画《兄弟争王》,图中坐者为曹丕,右立者为曹植 本版均为资料图

曹植第一次出事:醉驾乱闯司马门

曹冲病故,成为曹操其他儿子上位的机会

曹操最伤心最不顺的是哪一年?是建安十三年,公元208年。这一年工作不顺利,十二月在赤壁大败;家庭不顺利,聪明儿子曹冲于五月病故,才十三岁。胜败乃兵家常事,大不了从头再来,可这么聪明的儿子没了,那可不是从头再来的事,那么好的智商,那么好的天分,老天爷未必能再创造一个出来。因此,一向不信天命,不后悔自己所作所为的曹孟德,为了这个最心爱的儿子,违背了自己长期坚持的唯物主义原则,求天求地求神仙,“太祖亲为请命”。老曹本想以曹冲为继承人,曾经多次在公共场合当着广大干部的面,表述了自己的这个想法,“有欲传后意”。

然而,曹冲的不幸,却是其他儿子的大幸。对于当时22岁的曹丕而言,等于少了一个竞岗对手,剩下的对手只有17岁的四弟曹植了。当然,阿丕还是装得很伤心的,写祭文哀叹:老天爷呀,为何让我的俊才弟弟过早凋零?他的生命像朝露一样短暂,“如何昊天,靡斯俊英?呜呼哀哉,惟人之生,忽若朝露”。

然而,他老子曹孟德是何等聪明的人,一眼就看穿了阿丕的假心假意。有一回,老曹又为阿冲的死伤怀不已,阿丕过来安慰他,老曹被儿子恶心得不行了,干脆回了一句:“此我之不幸,而汝曹之幸也。”

老四曹植绩优股一路走高,老二曹丕暗中吃货

太子职位的竞岗活动,已经退出一个。剩下的是老二和老四。这哥俩都是聪明人,只是阿丕不外露,阿植喜欢外露而已。曹操似乎喜欢外露的聪明人,这也难怪,做爸妈的,

哪个孩子嘴巴乖巧一点,得到的宠爱自然多一点。加之有杨修、丁仪这样一帮文化人给曹子建搞策划、做包装,曹子建在文化界和民间的人气很高,粉丝很多,其行情可谓一路看好,岂止是潜力股,当时已经是绩优股了,曹操当时也说他“儿中最可定大事”。也有诗为证:“仰手接飞猱,俯身散马蹄。”这正是行情走高时的生动写照,抬手追高,能射中飞奔的猴子;俯身抄底,能射破马蹄形的靶子。射啥就中啥,样样都能得手,这正是行情上涨,一路看好时的写照。

而当时的老二,其实已是老大的曹丕,走势没四弟好。但是,行情低一点有低一点的好处,可趁机吃货。竟岗太子,选票不在民间,也不在文化界,而在宫廷内部的工作人员当中,所以曹子桓偷偷吃进的货,就是宫廷内部人员的支持率:自己装乖,多给办公室干部分点,将行情暗暗拉上来,曹植的行情在巅峰上已经很难冲高了,曹丕的攀升空间却很大。老曹不可能跑到民间和大学里去听取太子的意见,还不是每日里听办公室同志们的絮叨?听多了,行情就可能改了。

曹操叮嘱曹植莫出事,但偏偏出事

两种行情的胶着,让老曹纠结了,处于“狐疑”阶段。但是,他的心还是偏向子建多一点,有好几回差点立了曹植,“几为太子者数矣”。

当今一些国家和地区的竞选经验告诉我们,当竞选行情进入胶着状态时,左右支持率的不是竞选人的优秀面,而在安全二字上。比的不是优秀,比的是谁不出事。谁一出事,行情立马就滑落。

当时的老曹,稍稍偏心于曹植,他很担心自己喜欢的儿子,因为“任性而行,饮酒不节”闹出事来,于是

事先打招呼。

在建安十九年(214年),60岁的曹操南下出兵打孙权,让曹植留守邺城,他对23岁的儿子很不放心,反复叮嘱,还留帖子说:“我23岁时,因坚决维护首都治安,得罪高干子弟,因此被贬到地方当县长,但是我为我的青春无怨无悔(无悔于今),你也23岁了,但愿你好好干,也有一个无怨无悔的青春(今汝年二十三矣,可不勉与)”,这话里面深含一位慈父的良苦用心:子建啊,你可千万别出事,辜负老爸我的一片栽培之心。聪明如老曹,他隐隐感觉到曹子建会出事。

果然,曹植出事了。一路走高的曹子建,并没有一路走好,在训诫后的第四个年头,建安二十二年十月,首都中央政府发生一起醉驾事件,醉驾的主就是曹植。这不是一起交通事故,更是一场政治事件。曹植酒后坐着马车,一路冲到只有国家最高领导人行驶的道路——驰道,冲撞只有国家最高领导人才能出入的大门——司马门。

出事后曹操还想拉曹植一把

这起事件对曹植的行情,对曹操的心理,打击都很大。

第一,当时跟曹植一起坐在马车上的还有鼎鼎大名的文化人——杨修。这对铁哥们一手拿“人头马”,一手挥舞,一边喝一边飙车,座驾闯入国家最高领导人的大院,占用元首专用跑道,还直冲元首专用门户。杨修是曹植竞选团队的策划人,这起事件等于将整个曹植竞选团队的酒后丑态曝光给了权力中心和首都市民,在当时首都的官员和市民当中引起的反弹情绪是可想而知的。

不要说在等级森严的君主时代,就算在民主时代,这也是极其恶劣的事件。假设一下,如果英国首相竞选人在白金汉宫酒后飙车,你猜后果会好到哪里去呢?

第二,此事对63岁的老爹曹操打击很大,他伤心地说,自这次醉驾事件后,他再也不会相信儿子们了,他再也不会特别宠爱哪个儿子,不会再将某个儿子永久地当成心腹了,“不可恒使吾以谁为心腹也”,句句都是针对曹植而发的。

醉驾事件让曹植的行情直线下滑,“植宠日衰”,一路滑落到了垃圾股的边缘。就在事件发生的当月,十月,曹丕被立为魏太子,行情终于攀升过了曹植的头顶,登上巅峰。两人行情从此错开,不再僵持,走高的不如吃货的,要低调啊。

然而,此时的老曹,却还不忍心给自己最爱的儿子戴上“ST”的帽子,他要把阿植的行情拉一把。而拯救他行情的主要办法,就是给他一笔好的主营业务。主营业务在哪里?

曹植第二次出事:领兵前喝酒睡过了

曹植醉酒丧失最后机会,沦为垃圾股

主营业务来了,公元219年,建安二十四年,关云长从荆州起兵北伐,水淹七军,“威震华夏”,中原地区一片惶恐,连老谋深算的曹操都思量着要迁都。曹植的老叔曹仁,此刻正被困在樊城,谁去救?曹操想到了曹植,此举体现了曹操作为慈父的一番良苦用心,他把援救樊城这项高风险业务给曹植,就是想通过这笔大业务,将曹植的行情急剧拉抬上来。这样的好爸爸,哪里去找呀?

曹操任命曹植为实质意义上的征虏将军,催促他南下救樊城。我想,这位65岁的老人心里一定在说:子建,我最爱的儿子,你这次一定要努力啊,爸爸就给你这一次机会了。为怕曹植误事,他还特意打招呼,要戒酒,“有所戒戒”。面对老父亲的帮衬,曹子建在干嘛呢?在睡觉,在酒后酣睡。真是死性不改,有人说是他那位居心叵测的哥哥曹丕,在临行前逼他喝酒,灌醉了他。

老曹心都碎了,从此不再琢磨去拉升曹植的行情,“悔而罢之”,垃圾股就垃圾股吧,自找的!曹植从此沦为政治垃圾股,至于以后打骂曹丕使者,只是加速滑落行情而已。

自怨行情大跌,苦求业务机会

曹子建有一个好爸爸,却没有一个好哥哥,没有一个好侄子。没有了爸爸的曹子建,好惨好惨,他的哥哥侄子爷儿俩轮番修理他。而整他的最好办法就是不停地调动工作单位 and 居住地点,刚刚装修完房子,买好家具住下来,一声令下又得挪地,也不怕累死这位大才子。此刻曹植的心态是明显的垃圾股心态,他说自己是“无益之子,无用之臣”,业绩方面,“无德可述,无功可纪”。

曹植写的《吁嗟行》这首诗很能反映他的心态以及他的政治前途走势:自谓终天路,忽然下沉渊。本来以为自己行情一路走高,上了青天,前途无量,没想到一下子跌落到深渊!跌宕的走势,跌宕的人生。

为了摆脱沉沦在垃圾股行列的困境,228年,他这个做叔叔的,厚着脸皮给当皇帝的侄子、自己当年暗恋的情人甄氏的儿子——曹叡写了封信,要求复出参加工作。他在封名为《求自试表》的信里面强调了自己过去的工作经验,“臣昔从先武皇帝(曹操)”,跟着你的爷爷我的爸爸参加过南征北战,见过打仗的

结语

曹植死后百余年,有个叫谢灵运的才子,将天下的才气进行量化,总结说:天下的才气,共有十斗,曹子建占八斗,我占一斗,剩下的大家去分。

而我们这些连剩下的一斗都没资格去分的人,也没有资格去评说八斗才子的教训,只能感叹一句:才华很重要,

所以工作会很快上手的,不用临时培训。至于工作的职务,不敢要求太高,能当个校尉,带四五百个兵就行了。至于业绩嘛,也不敢奢望能抓住孙权诸葛亮,“虽未能擒权贼亮”,但总能给敌人以相当的打击,总之要洗刷我垃圾股的耻辱,在三国的大盘上重振雄姿,“以灭终身之愧”。

侄儿冷淡应对,彻底沦为垃圾股

对叔叔诚恳沉痛的复出要求,侄子曹叡很礼貌很冷漠地回了一封信说:亲爱的叔叔,您太谦虚啦,“何乃谦卑”,您关于边防的建议,侄儿我都听到啦,希望您还说点别的吧。

“朕敬听之……思闻其次”。意思很分明,您的意见,侄儿我都听着,再多一点都没问题,至于复出工作嘛,没门。彻底将自己的叔叔压在垃圾股里,不给任何业务去挽救他。

在垃圾股里呆久了,曹子建连身体状况都呈现出垃圾股的特质。侄子曹叡发了条微博问候这位倒霉的叔叔,装作很关心地问:叔,您肠胃还调和吧?一餐吃几碗饭呀?吃几块肉啊?见叔叔您这么瘦,“吾甚惊”,叔叔你“宜当节水加餐”,要少喝酒多吃饭。看了这张1700多年前的帖子,我总疑心曹叡这小子是在提醒他叔:叔,你快不行啦,你去死吧。

垃圾股死后反弹,儿子在晋朝受重用

可怜曹子建,活生生从一只潜力股、绩优股,滑落成一只工作上的生活上的身体上的垃圾股,垃圾到死。曹植死后,似乎有反弹迹象,政府恢复其名誉,收回了对他生前的一切指控,并将曹植同志的著作收入国家数据库。

而更大的反弹在后面,曹子建在政治上堕落成垃圾股,他的儿子曹志却在他的精心培养下成了绩优股,我想曹植一定是后悔自己当年的孟浪行为,于是将自己的优点、自己的教训总结起来,用来教育后人。曹志在父亲极度下跌的行情下,缓缓拉升起来,他结交了一个叫司马昭的铁哥们,二人一见如故,通宵长谈,司马昭也很重用他,后来在晋朝混到了散骑常侍的职位。在这走高的行情里面,除了曹志公子本人的素质以外,也和司马昭刻意拉拢政敌曹家受打压的一派不无关系。

风水轮流转,曹植下半辈子行情受打压,没想到在儿孙手里触底反弹,世事无常,在最倒霉的时候也要坚持再坚持啊。

但不犯错误,不出事,有时更重要!

那些能玩到最后的赢家,不一定是最强的俊杰,不一定是最好的英雄,他过关的诀窍就是:憋着,不犯错误,不出问题。

人事的奥妙,一言难尽。
刘黎平/广州日报

曹植事业行情走势图

